

και στο Μόναχο. — 'Αλήθεια· σου συσταίνω να διαβάσης μια συνέντευξη του Λρακούμη για τα εδώ, που τηλεγραφήθηκε στο Πρωτάρειο του Χαβά στις 26 του περασμένου.

'Εδώ που λές, στο διάστημα τούτο, ύστερ' απόνα συνέδριο των υποδιδασκάλων, είχαμε μια μεσοπεργία των καριτζήδων κι άμαξάδων. 'Ο Βασιλιάς μας, θέλοντας να λείψη από την πρωτεύουσα τις μέρες των εκλογών, ταξίδεψε στη Δήλο, κι από κει στη Σύρα και στην Τήνο, κι ο Διαδοχος άνάβαλε τον έρχομό του. Διοριστήκανε 10 καινούριοι καθηγητάδες στο Πανεπιστήμιο, μα να δούμε ποιοι και πόσοι απ' αυτούς θα δεχτούνε το διορισμό. 'Υπογράφηκε Β. Διάταγμα που καταργεί για το χρόνο τα δυό στρατιωτικά σκολειά (Ευελπίδων και 'Υπαξιωματικών) και κανονίζει την ίδρυση μιας Πολεμικής 'Ακαδημίας. Βρίσκεται στα σκοριά μια Χτηματική Τράπεζα με 20 εκατομμύρια κεφάλαια — γερμανικά λένε. Και ξανακρίνεται λόγος πως ή Κυβέρνηση θα παρκιτηθῆ μετά τις εκλογές, γιατί έτσι το απαιτούνε οι δυό πολεμικοί ύπουργοί, Ζορμπάς και Μικούλης. Μαζωχτήκανε στο 'Υπουργείο των 'Εσωτερικών 1720 δήλωσες, πκλιές και νέες, για . . . μεταλλεία.

'Από την καλή μας γειτονία των Τουρκιών, κακιά χμπαρία πάλι. Πολύ αισιόδοξος είμουνα στο άλλο γράμμα μου, κ' είχα άδικο. Και τα δυό γερμανικά θωρακωτά (το «Φριδερικό Γουλιέλμο» κκι το «Βίσεμπουργ») τάγώσασε ή Τουρκιά για 20 έκταμμύρια φράγκκι, και κανονιοφόρε παράγγειλε, κι άλλα παζαρεύει. Οι Νεότουρκοι κοντεύουσε να καταφέρουσε το Χαμίτη να βάλουσε στο χέρι τα 180 έκταμμύρια που έχει αύτις σε γερμανικές τράπεζες, για να φτειάζουσε στόλο τρεμερό. Συμφωνήθηκε κκι το δάνειο, στο Παρίσι, για πεντέμισυ έκταμμύρια τούρκικες λίρες, μα βρίσκουσε δυσκολίες για την παραδοχή του στη γαλλική Μπόρσα. Και τον έμπορικό πόλεμο ενάντια μας τονέ βροτούνε συστηματικά ώργανωμένο. Κι ο βάζιρη τους ταξιδεύει στις Ευρωπαϊκές αύλές· περνώντας κι απ' το Βουκουρέστι, έκλεισε φαίνεται συνεννόηση με τη Ρουμανία — συνεννόηση που έκανε τη Βουλγαρία να μαζέψη, τα λουριά της. Γιατί αυτές τις μέρες, άφορμή τα βάσανα που τραβούσαν οι χωριάτες της Μακεδονίας από τον τούρκικο στρατό, άρχισε το λιανοτούφεκο από άντάρτικες συμμορίες, και κονάκια καήκανε, και πρόσφυγε πολλοί φύγανε στη Βουλγαρία για να γλυτώσουσε από τους Τούρκους. Δεν άκούγοντι πιά ουτε οι έπκναστάτες : 'Αρβανίτες, Δρούσοι και Μπεντουίνοι. Και ένφ το Μαυρηθούνη έτοιμάζεται να προβιθαστη από ήγεμονία σε βροάλειο, κ' ή Πόλη του στέλνει τα συχαρήκια της, από τάλλο μέρος φυλακώνει τους Σαμιώτες αποσταλμένους που πήγανε να παραπονεθούνε για τη Σάμο. Μα φαίνεται πως είδε πιά ο Θεός τάδικο, κ' οι Δυνάμεις άποφασίσκανε να ξετάσουσε τί τρέχει σε κεινο το άμοιρο νησί. Να δούμε τώρα, θα συγκινηθούσε και με το έκκλησιαστικό ζήτημα ; 'Ο Πατριάρχης έτοιμάζει Μαύρη Βίβλο για τή συστηματική καταδίωξη του έλληνικού στοιχείου από

τότε που έγινε το νεοτούρκικο Σύνταγμα. Κάλεσε την 'Εθνοσυνέλεψη για την 1 του Σεπτεβρη, μα το Τούρκικο 'Υπουργείο του έστρεψε πίσω το τακρίρι του και φοβέρισε να μιοδίση άκόμα και τα δυό Σώματα να συνεδριάσουσε στο Πατριαρχείο. Δε δέχτηκε ο Τούρκος ύπουργός ουτε την αναφορά που στείλασε τα δυό Σώματα. Μα τώρα τελευταία τα πράματα φαίνουσαι μαλακώτερα, κ' ή Συνέλεψη θα μαζωχτη στην Πόλη, άπανου κάτου τον ίδιο καιρό που θάχουσε οι 'Ελλαδικοί εδώ τη δική μας.

ΑΘΗΝΙΩΤΗΣ

Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

Διάδοχοι του Κόντου, στην έδρα ατων 'Ελληνικών Γραμματέων», πλάι στον κ. Μιστριώτη διοριστήκανε δυό νέοι καθηγητάδες : ο κ. Πέτρος Ν. Παπαγεωργίου, γυμναστήρχης ως τα τώρα στη Θεσσαλονίκη και «μέλος της επιτροπείας και τακτικός εργάτης του Λεξικού της λαλουμένης» (δηλαδή της Δημοτικής), και ο κ. 'Αντρέας Ν. Σκιας, έφορος των άρχαιοτήτων ως τα τώρα και έρασιτέχνης γλωσσολόγος.

— Δοιπόν έχουσε στην ίδιαν έδρα : «'Εναν πρόμαχο της καθαρεύουσας, έναν έπιστήμονα που δουλεύει άκούραστα για την απερισυλλογήν του θησαυρού της λαλουμένης» ('Εφημ. της Κυβερνήσεως, Παράρτ. Τεύχος Β' σελ. 48 της 15 'Απριλίου 1910), κ' έναν αρχαιολόγο που άρχισε να κηρύττει πως ή δημοτική είναι και φιλολογική γλώσσα (κοίτα παραπάνω στο «Ζήτημά μας»).

— Την ίδια μέρα που διοριστήκανε, το «'Αθήναιο» έπαιξε τα «Μαλλιά-Κουβάρια», την έξυπνη κωμωδία του φίλου κ. Ν. Λάσκαρη.

— 'Ο ύπεροδιαπρεπής Πατρινός δημοσιογράφος κ. Μ. Σακελλαρίου έβγαλε καινούρια βδομαδιάτικη φημερίδα με τον τίτλο «'Η Κραυγή του 'Εκπνεόντος 'Ελληνισμού», κ' ή «'Ακρόπολη» τονέ χαίρειτσε γράφοντας :

— «Τό μήκος του τίτλου ένθυμίζει Ρουμελιώτικο σπληνάντερο. Πως θα διαλαλείται αύτός ο τίτλος ; 'Ως έννοια δε πλέον ή είδεχθέστατος.»

— Κόβουσαι οι θεατρογράφοι μας να μεταφράσουσε τη γαλλική(;) λέξη comédie, κι άλλος τη λέει «δραματίον», άλλος «κομεντί» κι άλλος προσκαλεί τον κ. Λάσκαρη να εξελληνίση...την έλληνική λέξη.

— «'Εάν ή μνήμη δεν μάς άπατά (si la mémoire ne nous trompe pas) — όπως θα γράφανε στα κομψά τους χρονογραφήματα — άκείνος ο πτωχός Μένανδρος (ce pauvre Ménandre), που έγραψε στα 300 π. Χ. δράματα οικγενειακά πολύ συγκινητικώτερα από τα έργα του κ. Τσοκόπουλου και του κ. Σενόπουλου, πρόλαβε, και παίρνοντις τη γαλλική λέξη comédie τα βάρτισε ακωμωδίες.»

— Διαβάσαμε σ' ένα χρονογράφημα απερί κρανίου δημοιάζοντος πρό; θεοφρούρητον και τσομπανοπληθές 'Αττικόν άσας». — Καημένοι Μαλλιαροί !

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Τάταρο, εδώ. 'Η Μύρρα του ποιητή σου είναι φυσικά ή Μύρρα· μα, βλέπεις, για να δείξης πως ξέρεις καλά ένεσε γλώσσες, κάνεις πως ξεχνάς τα ελληνικά. — κ. Σπ. Α. εδώ. Σε νοιώσαμε ! άλλου τά θεατρικά σου κόλπα. Για τέτοιες ύπόθεδες, μονάχα οι σοφοί θεατρογράφοι των έφημερίδων είναι άρμόδιοι. 'Εμεις δεν άνακατευόμαστε. — κ. Θεμ. Μπαμ. στους 'Α. Σοφάντα και κ. Γ. 'Υπερ. στη Σμύρνη. Λάβαμε τη συντρομή του 1910 κ' εύχαριστούμε. — κ. Α. Στ. στην 'Ιθάκη. 'Η «Γραία Ζωή», που λές, είναι revue littéraire d'art et de critique», έχει και ιδανικά (δχι έλατήρια, σαν το «Νουμά»), και της τά σεβόμαστε. 'Ο κ. Μποσαράκος εδώ, έχει μια φίνα μογοιά που τους γέρους στη στιγμή τους κάνει νέους.